

新时代的湖南，科技创新浪潮奔涌向前。在打造具有核心竞争力的科技创新高地征程上，广大女科技工作者是当之无愧的“她力量”。全省女性科技工作者总量突破150万，国家重点实验室里处处跃动着巾帼身影。在省妇联、省科技厅今年举办的“巾帼筑梦 科技强国”主题分享会上，女科技工作者“硬核”开讲，她们用实践证明：科研没有性别界限，创新不分男女老幼！

当科技领域打破性别的藩篱，人类文明的星空必将更加灿烂。为大力弘扬科学家精神，引领全省广大妇女在培育新质生产力和科技强省建设中自立自强、勇毅进取，湖南省妇联宣传部、今日女报/凤网特别策划“巾帼初心耀三湘·科技篇——了不起的WOMEN”专题报道，讲述她们以“巾帼何曾让须眉”的豪情勇攀科技高峰的动人故事。

全球仅12人！她荣获“化学化工杰出女性奖”

# “地球女医生”探索纳米世界，守护绿水青山

文、图：今日女报/凤网记者 江昌法 实习生 蒋世莹 视频：李曼倩

“全球仅12名！这位女科学家获国际大奖！”很多人对林璋的认识，始于今年2月中南大学官方微信公众号发布的一篇推文，文中写道：“中南大学冶金与环境学院林璋教授获得2025年度IUPAC化学化工杰出女性奖，成为全球获此殊荣的12位杰出女性科学家之一。”平日里教学科研工作繁忙，低调的她很少接受采访，用她的话说：“去年9月，今日女报/凤网对我的报道算是全网首家，很希望借助这个机会，鼓励更多女性迈出科研第一步，勇敢走下去！”

已是晚上10时，中南大学实验室的灯光映照着林璋和她学生们专注的身影。几个学生围在她身边，只见她手持镊子，小心翼翼地将铺满纳米晶体的滤纸放入泛着灰绿色的含镉溶液中，灰绿色的液体瞬间变为透明。这看似简单的小实验背后，隐藏着一项名为“纳米晶矿化法”尖端技术的源头认识。而这项能将渣水中重金属分离率提升至99.5%的“化学魔术”，正是她荣获国际大奖的核心突破。

## 破解重金属污染防控难题

创新“纳米晶矿化法”、搭建“污染基因图”数据库，让有毒残渣变废为宝……在中国科技领域，林璋用20年完成了一场纳米科学与环境实践的跨界探索，这也让她收获了一个很特别的美誉：地球医生。

2004年，林璋从美国求学归来，身为两个孩子的母亲，她面临着事业与家庭的艰难平衡。这一年，她开始思考：“从事何种研究，才能让我在家庭和事业精力难以平衡的困局中，能把对家庭的小爱转化为推动社会进步的大爱？”

林璋给自己的答案是投身重金属污染防治研究。

2005年，正值中国工业化高速发展期，部分企业的危险废物还停留在粗放的堆放式处理阶段，这如同埋下“生态地雷”，随时可能引爆生态灾难。当看到柴立元教授关于“铬渣污染是世界性环保难题”

的论述时，林璋毅然选择了这个最具挑战性的研究方向。

林璋将目光投向备受关注的“十 大环保案件”。她在梳理案件时发现，铬污染问题连年上榜，成为亟待解决的顽疾。

当时，福建某化工企业正面临着铬渣处置的难题。然而，挑战接踵而至——厂方对“纸上谈兵”的科研充满疑虑，更棘手的是，行业对铬渣中行踪莫测、又随时可能释放的毒性铬认识还属于空白，传统治理技术时灵时不灵。

为此，林璋带领学生扛着一袋袋“黄浆糊”铬渣回到实验室，一头扎进实验室，日夜攻坚，反复试验、观察、分析，最终精准锁定了污染元凶行踪不定的原因——传统方法无法有效处理的含铬纳米级细颗粒。林璋结合在纳米领域多年积累的经验，带领团队首创“纳米

晶矿化法”，通过调控纳米颗粒“抱团”生长，让细小的有毒颗粒沉淀，毒性铬溶液得以回收。

研究初期，她发现企业技术人员和工人对精细化的技术研究充满疑虑：“林老师，您这试管里的玩意儿，真能治我们这山一样的渣堆？”为打消企业技术人员和工人们的顾虑，她挽起袖子，跨越理科与工科的壁垒，从头学习如何将实验室探索转化为实地应用，一步一步从试管做到公斤级验证最终做到吨级验证。

“重金属溶液和细颗粒矿物形成的废渣就像将面粉和可乐混合，搅在一起变成了浆糊，是很难分开的。而纳米晶矿化法就类似于把面粉变成大颗砂粒的魔法，这时候可乐就容易分出来了。”林璋向记者形象地比喻。如今，她首创的这项技术让相关危废量减少了95%，资源回收率提升至98%。

## 把“不可能”变成“可能”

如今，林璋和团队研究的重金属固（危）物相信息数据库已成为危险废物处理处置行业“GPS”，指导了3000余家企业危废管理。此外，团队与湖南瀚洋环保、赛恩斯环保联合攻关，形成完整的“物相识别—矿化分离—活化稳定”全链条资源化技术体系。这项技术不仅能对危险废物可利用资源吃干榨尽，还保障了治污防线的“最后一公里”。

更值得点赞的是，林璋的“变废为宝”技术示范已分布于全国2/3重金属污染防控重点省区。而这些科技突破，不仅解了湖南相关行业

污染治理的燃眉之急，更推动我国重金属污染防治从“被动治理”向“精准防控”的战略升级。

2024年，林璋因在解决重金属污染防控这一备受国际公约关注的环保难题方面作出的重要贡献，荣获第十五届光华工程科技奖。

目前，林璋承担了国家重点研发项目等科研任务20余项，其原创理论已在40多项工程实践中得到广泛应用，相关技术被列入国家清洁生产先进技术目录。正如她所期待：“地球的伤痕需要千千万万个修复者，而科研人的快乐，正在于把‘不可能’变成‘可能’！”

## 搭建“重金属危废污染基因图”数据库



可作为重金属污染源头之一的废渣难题没解决，污染总像韭菜一样割了又长。

2020年，林璋来到中南大学，担任国家重金属污染防治工程技术研究中心常务副主任。这次转变标志着她科研战略的升级——从解决单个企业难题到思考整个行业的可持续发展路径。

她在研究中发现重金属离子在不同种类的废渣中的状态非常复杂。它们像一群游荡的幽灵，轨迹难以捉摸。为了找到它们，她和团队还得对废渣进行精确的地图绘制，找到重金属离子可能存在的位置，这样才可以采取相应的措施进行源头处理。

面对这一问题，林璋带着团队一头扎进湖南的山山水水，把全省

的污染场地，以及重金属危险废物相和结构特性全摸了个透，建立了一张覆盖湖南的“重金属危废污染基因图”数据库，并借助AI工具分析重金属的形态和迁移规律。

在带领团队攻坚克难时，林璋的教育理念充满“实战”色彩。无论是深入边远矿区采集“脏苦累”样本，或在实验室优化复杂配方，还是在工厂中试现场满身泥泞地调试设备，林璋始终与青年教师和学生们并肩作战在第一线。

“我们就像给污染做DNA检测，找到‘病因’才能对症下药。”团队学生杜成圆回忆，“在实验室里，林老师带领我们处理海量多源异构数据，建立重金属迁移预测模型，尝试构建污染场地的‘数字孪生’”。

女学生冯陈陈本是“不敢下结论”的科研新手，受林璋鼓励大胆尝试：“她总说，创造性劳动需要野性，不能等完美才行动。”



当科研专业学生遇上科研前辈，会碰撞出怎样的火花？

本期，“科研湘女面对面”视频专栏同步开启，我们每期将邀请一位00后在校科研“新兵”与同领域科研“大咖”面对面交流。一起从她们的对话中，探寻女性科研密码吧！



扫一扫  
看视频

